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ATA DA 5° REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO NACIONAL PARA OS OBJETIVOS 

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

 

Ata da quinta reunião extraordinária da 

CNODS, realizada em 22 de janeiro de 2025, 

das 14h às 17h30min, no formato virtual. 

 

Aos vinte e dois dias, do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniu-se a 

Comissão Nacional para os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável  com a presença 

dos seguintes membros: Lavito Bacarissa, Secretário-Executivo da Comissão Nacional 

dos ODS; Patricia Maria Santos de Carvalho, Assistente de Projeto da Comissão Nacional 

para os ODS da Secretaria da SG/PR;  Mariana Muniz, Assessora da Comissão Nacional 

para os ODS da Secretaria da SG/PR;  André Porto, Assistente da Comissão Nacional para 

os ODS da Secretaria da SG/PR; Thiago Gehre, Assessor da Comissão Nacional para os 

ODS da Secretaria da SG/PR; Mariana Siqueira, Assistente da Comissão Nacional para os 

ODS da Secretaria da SG/PR; Adriana Silva pereira, Ministério das Comunicações; Ana 

Carboni, União de Ciclistas do Brasil – UCB; Ana Helena Baptista Rodrigues, Instituto 

Campanha Nacional pelo Direito à Educação; Ana Lucia de Melo Custodio, Instituto 

Ethos de Empresas e Responsabilidade Social; Ana Luiza Carvalho Barros Meirelles, Teia 

da Carta da Terra – TEIA; Anatalina Lourenço da Silva, Ministério do Trabalho e do 

Emprego; Antônio Francisco Da Costa e Silva Neto, Ministério das Cidades; Antonio 

Sergio Malaquias de Queiroz Filho, MIDR; Carina Giunco, Instituto Selo Social; Carlos 

Antônio Lopes de Araujo, CC/PR; Conceição Coutinho Melo, Ministério do 

Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar – MDA; Danielle Cavagnolle Mota, 

Ministério do Planejamento; Danielle Costa de Moura, CGU; Denise Maria Penna 

Kronemberger, IBGE; Eduardo Santarelo Lucas, SECOM PR; Edvaldo Batista de Sá, 

Ministério da Igualde Racial; Elias Begnini, MMA; Elise Sueli Pereira Gonçalves, Gabinete 
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de Segurança Institucional da Presidência da República; Fani Mamede, Ministério dos 

Transportes; Fernanda Miranda Cunha Tenório, Idec; Fernanda Rosas Pires de Saboia, 

Ministério do Empreendedorismo, da Microempresa e da Empresa de Pequeno Porte; 

Flávia de Almeida Giusepone, Fundação PoliSaber; Francisca Adalgisa da Silva, ONDAS; 

Gilberto Alvarez Giusepone Junior, Fundação PoliSaber; Gilmar Dominici, ABM; Giselle 

Dupin, Ministério da Cultura; Helder Rogério Sant'Ana Ferreira, Ipea; Herbert Borges 

Paes de Barros, MGI; Iuri Mota Cassemiro, Ministério do Desenvolvimento, Indústria, 

Comércio e Serviços – MDIC; Jacinta de Fatima Sena da Silva, Associação Brasileira de 

Enfermagem; João Pires Mattar, Associação Brasileira de Municípios; Jorge Abrahão, 

Instituto Cidades Sustentaveis; José Alberto Saraiva Fernandes, Faculdade Zumbi dos 

Palmares; José Leonardo Maniscalco, Ministério da Defesa; Juliana Araujo Cesar 

Tavares, GT Agenda 2030; Katerina Volcov, INPETI - Instituto Nacional de Prevenção e 

Erradicação do Trabalho Infantil; Laís Campelo Corrêa Torres, Ministério do Turismo; 

Larissa Carolina Amorim dos Santos, Mpor; Laudijane Domingos da Silva, União 

Brasileira de Mulheres; Leonardo Monteiro de Souza Tostes, Anatel; Lucas Ferreira 

Caxangá Rodrigues, APSD/Ministério da Saúde; Luciano Garcia Lourencao, Ministério da 

Previdência Social; Marcia helena Gonçalves Rolemberg, Ministério da Cultura; Maria 

America Menezes Bonfim Hamú, SECOM PR; Maria Auriana Pinto Diniz, MEC; Maria 

Francisca Santos Abritta Moro, Controladoria-Geral da União; Miriam Salete Licnerski 

Barreto, Moradia e Cidadania; Nina Orlow, MNODS; Osvaldo Luiz Leal de Moraes, MCTI; 

Pedro Guilherme da Silva, Confederação Nacional da Indústria; Poleany Moura, MRE – 

CGDES; Priscila Oliveira da Silva, CNC; Rafaela Junqueira de Oliveira, CGDES/MRE; 

Raimunda Caldas Barbosa, UMBRASIL; Renata Carvalho, Ministério da Integração e do 

Desenvolvimento Regional; Renata Magioli Santos, Ministério da Previdência Social; 

ROBELY BORGES DE BARROS FERREIRA SANTOS CARNEIRO; MORADIA E CIDADANIA; 

Ruth Helena Pereira da Costa, Coletivo ParaCiclo; Sandra Regina de Sena Santos, 

Movimento Nacional ODS; Sóstenes Marchezine, OAB; Tatiana Dias Silva, MIR; VICTOR 

GRACA, FUNDAÇÃO ABRINQ; Wenderson gasparotto, Rede unisol - CEDS/DH; Yara 

Resende Marangoni, ABM. A reunião foi aberta por Lavito Bacarissa, que destacou os 
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desafios de 2025, especialmente em relação à resistência e ao avanço dos ODS no 

cenário político global. A representante da sociedade civil, Raimunda Caldas Barbosa, 

reforçou a importância de parcerias sólidas e ações conjuntas para o sucesso das metas. 

Foram apresentados informes iniciais enfatizando a necessidade de mobilização para a 

COP 30, com destaque para o papel de liderança do Brasil nas agendas climáticas e 

sociais. Em seguida, Lavito fez uma retrospectiva das realizações de 2024, incluindo o 

lançamento do Relatório Nacional Voluntário na ONU, a elaboração de planos de 

trabalho das câmaras temáticas e a implementação do PPA participativo. A ata da 

reunião anterior foi aprovada com ajustes, e Rafaela Junqueira de Oliveira, do Itamaraty, 

apresentou os eventos internacionais planejados para 2025. Entre eles, destacam-se o 

Fórum Regional da CEPAL, o Fórum Político de Alto Nível e a Conferência sobre 

Financiamento ao Desenvolvimento. Foram apresentados relatórios de encontros pré-

COP realizados na Amazônia, com destaque para temas como segurança alimentar e 

exploração de recursos naturais. Durante a reunião, Denise Maria Penna Kronemberger 

apresentou avanços relacionados aos indicadores dos ODS no Brasil, reforçando a 

necessidade de priorizar dados e realizar capacitações. Foi aprovada a criação de um GT 

para monitoramento de indicadores. Também foi discutida a criação do GT Estratégia 

Brasil 2050, coordenado pela Fiocruz, com objetivo de alinhar ações aos ODS e à Agenda 

2050. O plano executivo de 2025 foi apresentado, incluindo o Encontro de Prefeitos e 

Prefeitas, com eventos programados em Brasília. Além disso, discutiu-se a Conferência 

Nacional dos ODS, que terá seminários regionais e etapas virtuais, culminando em um 

evento nacional no primeiro semestre de 2026. O simpósio sobre Parcerias e 

Financiamento ao Desenvolvimento Sustentável foi reprogramado para agosto de 2025. 

Miriam, coordenadora da Câmara Temática de Financiamento, apresentou um 

diagnóstico das lacunas e oportunidades para a implementação dos ODS, destacando o 

uso de dados e estratégias de financiamento. Foram definidos os seguintes 

encaminhamentos: Criação de GT para monitoramento da estratégia Brasil 2050; 

Criação de GT de monitoramento de indicadores; Circulação de formulários para 

manifestação de interesse das entidades em compor os GTs; Organização de reuniões 
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para definição de metodologias e ativação de espaços estaduais; antecipação de 

calendário de reuniões para facilitar a organização dos participantes; Transparência e 

agilidade na divulgação de informações sobre a COP 30. A reunião foi encerrada com 

agradecimentos de Lavito, que reforçou o compromisso com a Agenda 2030. Nada mais 

a acrescentar, eu Mariana Vicência Fernandes de Siqueira, lavrei a presente ata, que, se 

aprovada, será assinada pelos membros presentes. Brasília, 22 de janeiro de 2025. 


